

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# КРАСНЫЙ МАЯК

ОРГАН ОПОЧЕЦКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ПСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

## СВЕДЕНИЯ

о вывозке органических удобрений в колхозах и совхозах района на 8 апреля 1981 года.

В первой графе — вывезено на гектар пашни [в тоннах], во второй — всего под урожай 1981 года [в процентах].

«Опочецкий»	14	89
«Большевик»	13,3	120
им. Любимова	12,5	158
«Вперед»	11	94
«XXI партсъезд»	9,6	94
«Кр. фронтовик»	8,3	63
«Кр. Октябрь»	8,1	108
им. Мичурин	8	66
«Кр. Заречье»	6,4	88
им. Жданова	5,2	67
«Урожай»	4,8	69
«Глубоковский»	4,4	45
«Заветы Ленина»	3,3	47
«Салют»	3	62
«Организатор»	2,3	37
«Духновский»	1,7	45
По району	6,8	80

За время с 1 по 7 апреля колхозами и совхозами района под урожай 1981 года вывезено 1627 тонн органических удобрений. Плановое задание четырехмесячника на отчетную дату выполнено районом на 80 процентов.

На прошедшей неделе только в четырех хозяйствах района работали отряды плодородия. Вывозка органики велись в тех колхозах и совхозах, которые близки к выполнению планов. Это колхозы «Вперед», имени Жданова, совхозы «Опочецкий» и «Глубоковский».

Совхозы «Духновский», «Организатор», колхоз «Заветы Ленина», выполнившие план вывозки удобрений меньше чем наполовину, не вывезли ни одной тонны органики. Между тем достичь высоких урожаев без хороших заправок полей невозможно.

## ● В РАЙКОМЕ КПСС, ИСПОЛКОМЕ РАЙСОВЕТА НАГРАДЫ — ПОБЕДИТЕЛЯМ

Бюро райкома КПСС, исполнком районного Совета народных депутатов и президиум райкома профсоюза работников сельского хозяйства рассмотрели итоги социалистического соревнования колхозов и совхозов района по производству и продаже государства продуктов животноводства за первый квартал 1981 года и признали победителем колхоз «Красное Заречье» (председатель т. Самоукин В. И., секретарь парткома т. Григорьева Л. И., главный зоотехник т. Михайлова Е. Н., председатель профкомитета т. Зайцева А. П.), который выполнил социалистические обязательства по продаже государства молока на 107 процентов, мяса — 109 процентов, увеличив по сравнению с соответствующим периодом прошлого года продажу молока на 17 процентов.

Колхозу «Красное Заречье» присуждено переходящее Красное знамя и выдано свидетельство райкома КПСС, исполнкома районного Совета народных депутатов и райкома профсоюза работников сельского хозяйства о занесении на районную Доску почета.

На районную Доску почета занесен совхоз «Салют» (директор т. Сорокин Р. П., секретарь парткома т. Самоукин В. И., секретарь парткома т. Григорьева Л. И., главный зоотехник т. Михайлова Е. Н., председатель профкомитета т. Зайцева А. П.), который выполнил социалистические обязательства по продаже государства молока на 109 процентов, мяса — 111 процентов, увеличив по сравнению с соответствующим периодом прошлого года продажу молока на 20 процентов.

Артемьев П. Н., главный зоотехник т. Иванов Б. И., председатель рабочего комитета т. Каверзев Е. А., который занял в социалистическом соревновании второе место.

Третье место по итогам соревнования занял совхоз «Глубоковский» (директор т. Алексеев Н. А., секретарь парткома т. Макаров Е. В., главный зоотехник т. Сидорова О. Б., председатель рабочего комитета т. Федорова А. Г.). Это хозяйство занесено на районную Доску почета и ему вручена Почетная грамота райкома КПСС, исполнкома райсовета и райкома профсоюза работников сельского хозяйства.



## ● В районном комитете народного контроля ЗА БЕСХОЗЯЙСТВЕННОСТЬ — К ОТВЕТУ

На одном из последних заседаний районного комитета народного контроля слушался вопрос о хранении, эксплуатации и обслуживании техники и оборудования животноводческих ферм в колхозе «Урожай».

Этому заседанию предшествовал рейд в хозяйство, организованный комитетом народного контроля совместно с представителями госсельтехнадзора районного управления сельского хозяйства. В результате были выявлены существенные недостатки.

В частности, на самой крупной и наиболее современной ферме колхоза Жгуново бездействуют две мощные холодильные установки, каждая стоимостью 1200 рублей. Здесь же в нерабочем состоянии находится кормоцех, сданный в эксплуатацию несколько лет назад, но так и не выпустивший ни одной тонны продукции. Часть оборудования кормоцеха пришла в негодность по причине разукомплектованности. Колхозу же только строительство кормоцеха обошлось в 35 тысяч рублей. Вложенные в постройку сенажной башни многие тысячи рублей пока тоже не принесли отдачи.

Кроме этого, проверкой установлено, что в колхозе крайне плохо наложен учет имеющейся и вновь поступающей техники и оборудования для животноводческих ферм. По документам бухгалтерского учета невозможно разобраться, какое оборудование стоит на балансе, какое списа-

но. Все это создает неразбериху и, как отметили члены рабочей комиссии, непонятно, каким образом ведут в хозяйстве амортизационные отчисления с этого оборудования. В этой связи целесообразно привести слова Л. И. Брежнева, сказанные им в Отчетном докладе XXVI съезду КПСС: «Мы и впредь будем выделять селу крупные финансовые и материальные ресурсы, продолжать планомерный перевод этой отрасли на индустриальную основу. Но центр тяжести теперь, — и это отличительная особенность аграрной политики в 80-е годы, — переносится на отдачу от капиталовложений, рост продуктивности сельского хозяйства».

Казалось бы, именно с таких позиций и призваны оценивать свою хозяйственную деятельность руководитель колхоза и его ведущие специалисты.

Однако как в деле, так и на заседании районного ко-

митета народного контроля главный механик колхоза А. Е. Евдокимов и председатель колхоза А. А. Ларионов заняли иную позицию. По словам главного механика, никаких серьезных нарушений в эксплуатации и хранении оборудования животноводческих ферм в колхозе не наблюдается. Холодильные установки не работают по причине их абсолютной ненужности. Дояркам проще охладить молоко проточной водой. Кормоцех бездействует из-за отсутствия некоторого оборудования. И вообще поступление нового оборудования для животноводства в колхоз происходит без моего ведома, заметил Евдокимов. С межрайонной торговой базы нам привозят все, что нужно и не нужно. Принять же новую технику в колхозе может чуть ли не любой механизатор, находящийся в это время на центральной усадьбе.

Что и говорить, более чем странное положение складывается в колхозе «Урожай». Получается, что в хозяйстве никому нет дела до внедрения в производство новой техники, получения максимальной отдачи от капиталовложений. Не работают кормоцех или холодильные установки и не надо. Проще и спокойнее работать по старинке. Десят-

ки тысяч рублей, вложенные хозяйством в приобретение новых машин и агрегатов для животноводческих ферм, лежат мертвым грузом. И происходит это только потому, что когда-то на авось был подписан акт о введении кормоцеха, в то время как здесь имелись серьезные недоделки. Вовремя не смогли добиться устранения просчетов в строительстве фермы.

Следует признать, что подчас колхозу это сделать трудно, и не его вина, что проект фермы Жгуново далек от совершенства. Однако это не снимает вины за бесхозяйственность в использовании техники и оборудования с инженерной службой хозяйств. К примеру, чем можно объяснить хранение дорогостоящего фекального насоса под открытым небом? Не работая ни минуты, он уже вышел из строя. Или неразбериху в складском помещении, где грудой свалены электрические щиты, доильные установки и другое оборудование? Нет и не может быть оправданий такой бесхозяйственности.

Вполне обоснованно районный комитет народного контроля предупредил председателя колхоза «Урожай» и вынес строгий выговор главному механику хозяйства.

ЧЕТВЕРГ

9

АПРЕЛЯ

1981 г.

№ 43 (8557)

Газета основана  
в 1918 г.

Цена 2 коп.

В райкоме КПСС

## ПЛАН- ЗАКОН

7 апреля в районном комитете КПСС состоялось совещание руководителей и секретарей парторганизаций колхозов и совхозов, организаций, деятельность которых тесно связана с сельским хозяйством. На совещании рассмотрен ряд вопросов. Об итогах выполнения плана продажи государству продукции животноводства в первом квартале выступил начальник райсельхозуправления О. А. Ефимов.

Анализ производственной деятельности хозяйств района, отметил выступающий, показал, что в ряде колхозов и совхозов нет четкой и ясной программы по ликвидации недостатков в производстве и продаже государству молока и мяса. Особенно тяжелое положение сложилось с выполнением плана продажи молока. В первом квартале район недовыполнил государственное задание более чем на четыреста тонн. Подобное положение сложилось потому, что в ряде хозяйств зимовка скота не уделяется должного внимания. В результате этого в первом квартале на 80 килограммов снизились в среднем по району надои молока на корову. В колхозе же «XXI партсъезд» этот показатель почти вдвое выше районного. На 111 килограммов снизилась продуктивность дойного стада в колхозе «Красный Октябрь», на 92 — в совхозе «Организатор».

Причины отставания кроются в недостаточном уровне руководства животноводством со стороны руководителей, специалистов отдельных хозяйств. В колхозах имени Мичурин, имени Жданова и некоторых других хозяйствах необоснованно допущено сокращение поголовья коров. Все еще допускается перерасход молока на внутрихозяйственные нужды. Молочные лаборатории, призванные внимательно следить за качеством сдаваемого молока, в ряде мест по существу бездействуют, не проводят анализа продукции, что создает обезличку. В числе названных начальником управления причин отставания с молоком и недостаточная работа по улучшению продуктивности дойного стада, отсутствие требовательности к работе пунктов искусственного осеменения животных.

Хотя район в целом и выполнил квартальное задание по продаже мяса, складывающееся положение с выполнением плана первого полугодия очень тяжелое. Во многих хозяйствах в настоящее время на откорм не поставлено ни одной головы молодняка скота, в некоторых полностью ликвидированы свинофермы. А это значит, что руководители и специалисты этих хозяйств, в частности, колхозов имени Любимова, имени Жданова, «Заветы Ленина», не беспокояны изысканием резервов.

Выполнение государственных планов — закон для каждого колхоза и совхоза. Уже сейчас нужно предпринять срочные меры, чтобы задание первого полугодия было выполнено. И одним из таких резервов явится заключение договоров на взаимовыгодной основе на сдачу мяса государству из личных хозяйств колхозников и рабочих совхозов.

Критике подверглись руководители тех хозяйств, в которых необоснованно завышаются лимиты расходования мяса на внутрихозяйственные нужды. В работе совещания принял участие и выступил первый секретарь райкома КПСС А. И. Иванов.

РЕШЕНИЯ ХХVI СЪЕЗДА КПСС—В ЖИЗНЬ!

# НАМЕЧЕННОЕ—ВЫПОЛНИМ

Призыв партии ознаменовать одиннадцатую пятилетку ударным инициативным трудом на благо Родины нашел широкое распространение среди трудовых коллективов. В коллективах широко развертывается социалистическое соревнование за повышение эффективности и качества работы, успешное выполнение и перевыполнение заданий пятилетки.

**КОЛЛЕКТИВ** нашего предприятия с большой заинтересованностью изучает постановление ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ «О Всесоюзном социалистическом соревновании за успешное выполнение и перевыполнение заданий одиннадцатой пятилетки». В ответ на призыв Центрального Комитета партии рабочие предприятия дают слово всемерно повышать производительность труда и качество работы.

Начало одиннадцатой пятилетки рабочие предприятия ознаменовали ритмичной, устойчивой работой. Задание первого квартала по реализации и выпуску продукции выполнено. Увеличился рост реализуемой продукции по сравнению с соответствующим периодом прошлого года. По сравнению с плановой достигнут рост производительности труда.

Коллектив предприятия досрочно завершил прошлую пятилетку. Многие ткачики, поддержавшие инициативу передовика производства Н. К. Заводской за пятилетку выполнить шесть годовых заданий, сдержали свое слово, с трудовой победой подошли к финишу пятилетки.

Как и в прошлой пятилетке, в одиннадцатой наши ткачики развернули социалистическое соревнование за досрочное завершение заданий новой пятилетки. Они поддержали инициативу закройщиц УПП ВОГ Н. А. Вагиной и Л. И.

Дудаковой, которые решили в одиннадцатой пятилетке за счет повышения профессионального мастерства и использования передовых приемов в работе выполнить по семь годовых заданий. Девятнадцать ткачики нашего предприятия, одна крутильщица и две сновальщицы взяли повышенные обязательства — за пятилетку выполнить шесть годовых норм. Двадцать два передовика возглавляют социалистическое соревнование. Это те, которые в прошлой пятилетке выполнили по шесть годовых заданий. Из смены, возглавляемой мастером Н. Е. Васюченковой, ткачи Т. В. Шабыкова, Л. В. Ястребкова, А. Г. Андреева, В. А. Филиппова со значительным опережением закончили первый квартал.

Наивысшей производительности добилась ткачиха Н. К. Заводская из смены мастера Н. И. Цветкова, перевыполнившая задание на 39 процентов. На нее держат равнение Л. П. Владимирова, Е. Е. Семенова, В. Ф. Иванова.

На передовиков равняются и остальные. В филиале все больше таких работниц, которые значительно перевыполняют сменные задания. Это их конкретный ответ на решения ХХVI съезда партии.

На предприятии проводится работа по замене устаревшего оборудования. Устанавливаются бесценочные высокопроизводительные ткацкие станки. Освоено уже десять таких станков. Значительную

работу по освоению новых станков, их установке, наладке и пуску проделали слесари В. В. Пляц, В. С. Степанов, Н. П. Павлов, заправщицы станков Р. И. Филиппова, Н. А. Андреева. Это позволило увеличить выпуск продукции, повысить производительность труда, улучшить качество выпускаемой продукции.

Если говорить о качестве продукции, то оно отвечает предъявляемым требованиям. Почти вся продукция выпускается первым сортом. Стимулом к этому является и материальное поощрение, предусмотренное условиями социалистического соревнования. Ежемесячно ткачики за качественные показатели получают премии из фонда материального поощрения.

На предприятии ширится социалистическое соревнование. Оно неотделимо от проблемы повышения эффективности производства и качества труда и направлено на достижение высоких качественных результатов. Наряду с индивидуальным соревнованием большой размах получили и коллективные формы трудового соперничества между сменами.

Передовики производства, принявшие повышенные обязательства, практическими действиями отвечают на решения ХХVI съезда КПСС, на призыв партии ширить социалистическое соревнование за новые трудовые победы в одиннадцатой пятилетке. Они делают все необходимое, чтобы выполнить намеченное.

**Л. ПЕТРОВА,**  
начальник  
Опочецкого филиала.  
объединения «Север».

## Трудом прославленные



После окончания в 1974 году Новгородского медицинского училища Наталья Борисовна Маежева приехала работать в Опочку. Сейчас она заместитель главного врача санэпидстанции по пищевой санитарии. Успешно сочетает она свою работу с активным участием в общественной жизни коллектива. Третий год возглавляет Н. Б. Маежева комсомольскую организацию райбольницы. Она — активная участница художественной самодеятельности, член комсомольского оператора. Наталья Борисовна Маежева пользуется большим заслуженным авторитетом в коллективе.

НА СНИМКЕ: Н. Б. Маежева.

Фото Ю. Орлова.

## Рассказы о коммунистах

# Свою дорогой

ПЕРВАЯ наша встреча с бригадиром тракторной бригады, ныне заведующим мастерскими совхоза «Салют» Алексеем Федоровичем Кузьминым состоялась несколько лет назад в дни весеннего сева. В отделение Камено мы пребирались в теплый весенний день дорогами, размытыми ручьями и протоками. То справа, то слева появлялись голубые озера, только что освободившиеся от льда.

Бригадиром тракторной бригады Алексей работал первый год, но дела на пахоте и севе шли организованно, и его бригада в соревновании занимала ведущее место.

Секрет успеха мы узнали, побывав на месте. Кузьмины, что живут в деревне Артюхово, — потомственные земледельцы. Алексей вырос среди забот о пахоте, севе, уборке урожая. Будучи учащимся Норинской восьмилетней школы, почти все лето наравне со взрослыми работал в поле.

Самая интересная и радостная пора для мальчишек, отдыхающих на летних каникулах, — раннее силосование трав. Раньше всех начинали косить низменные места, покосив осокой и ароматной желтой медовухой. Груженные подвяленной травой телеги мальчишки отвозили к

силосным траншеям. А потом, когда наступал август, помогали взрослым на зернотоках.

Может быть, именно поэтому у Алексея Кузьмина после окончания восьмилетия не было иного пути, как поступить учиться в Псковский сельскохозяйственный техникум. Помнит свой первый приезд уже студентом в совхоз, встречу с директором хозяйства Робертом Петровичем Сорокиным. Стоял жаркий август.

— Нужны нам помощники, очень нужны, — сказал тогда Роберт Петрович и предложил Алексею работать на зерноуборочном комбайне в отделении Камено.

## НАШ РЕЙД

# ДЕЛО НЕ ТЕРПИТ ПРОМЕДЛЕНИЯ

В течение последнего времени стояли теплые дни, снег в городе почти повсеместно полностью сошел. Подсыхает на дворах и прилегающих территориях у жилых домов, промышленных предприятий, строительных организаций, магазинов, учреждений культуры и учебных заведений.

Неделю назад уже можно было приступить к уборке. И, надо сказать, многие не замедлили взяться за это нужное дело. В конце прошлой недели, объезжая город, мы нередко встречали людей, действующих граблями и метлами, приводящих свои территории в надлежащий вид и порядок.

№ 43 и № 45. Директор предприятия Лидия Евтиховна Петрова в прошедшем году из-за плохого санитарного состояния территорий неприятности уже имела, однако урок, как говорится, пока что не пошел впрок.

Многое необходимо сделать по уборке коллективу центральной районной больницы. Но и здесь начала еще не видно. То же самое можно сказать о ресторане «Обильный», о ряде магазинов и некоторых других предприятий.

Все возможности проводить уборку территорий имеют школы. Однако работа не начата. Это прежде всего касается средней школы № 3 и школы-интерната, где на кустах с набухающими почками висели консервные банки и бумаги.

Весна со всей полнотой обнажила то, что в зимнее время укрывалось под снегом, виднее стала неряшливость и нерадивость отдельных квартиросъемщиков, домовладельцев, хозяев по отношению к вопросам санитарии, обеспечения в городе чистоты и порядка.

Можно ужаснуться, если заглянуть во двор жилого дома № 18/15 по улице Пролетарской, принадлежащего дому-интернату для престарелых и инвалидов. Живут здесь одноко здоровые люди, семья обслуживающего персонала. У них, как говорится, хватило совести в течение длительного времени выбрасывать мусор, консервные банки в открытое место вокруг туалета, распустить нечистоты на неопределенную площадь. Здесь и старый диван с торчащими из него во все стороны хлопьями стружек, что в пожарном отношении не безопасно. Хлам и мусор на всей территории двора.

У этого дома даже со стороны улицы Красногородской и Пролетарской из-за накопившегося битого стекла к окну не подойдешь. Чтобы все это убрать, навести должный порядок, никто здесь еще палец о палец не ударил. Как ни странно, такое положение администрацию не тревожит.

Не приступил к уборке территории коллектив филиала Ленинградского объединения «Север». Здесь не приводят в порядок на улице Коммунальной и территории ведомственных жилых домов

молодой практикант отлично понимал ту ответственность, которую возложили на него. Но работа для Алексея была не нова. Не уставал он и от напряженного ритма труда. Знакомые люди, родные погибли — все способствовало успешной работе.

ПОСЛЕ окончания техникума состоялась новая встреча с руководством совхоза. Было предложено молодому дипломированному механику возглавить тракторную бригаду отделения Камено. Тогда Алексею не было и двадцати.

Несмотря на возраст, молодого специалиста в бригаде встретили хорошо. Стоять во главе опытных механизаторов было несколько необычно. И без помощи и учебы у своих старших товарищей обойтись трудно.

Добрими словами и сейчас Алексей Федорович вспоминает коммунистов Алексея Ивановича Ефимова, Ивана Кузь-

мича Александрова. Во многих помогал Кузьмину и Петр Кузьмич Рыжанков и другие.

Да и сам Алексей стремился оправдать доверие администрации, старших товарищеских. Может быть, поэтому и спорилось дело у молодого бригадира.

Первая посевная прошла успешно. И во время уборки каменские механизаторы занимали ведущее место.

Осень внесла коррективы в жизнь Алексея. Он был призван на службу в Советскую Армию.

ВЕЧЕР проводов призыва состоялся в клубе, что находится на центральной усадьбе совхоза «Салют». Кузьмин помнит, как секретарь партбюро Петр Николаевич Артемьев, вручая ему электробритву, сказал:

— Служи хорошо, а это тебе подарок от совхоза. Служба пролетела незаме-

## НАУКА — СЕЛЬСКОМУ ХОЗЯЙСТВУ



Байкалье — традиционно овцеводческий край. Здесь в просторных степях пасется 3,5 миллиона овец. Ученые Забайкальского научно-исследовательского технологического института овцеводства и мясного скотоводства (ЗабНИИОМС) определили несколько основных направлений, по которым будет вестись интенсивная работа. В частности, в пригородных зонах предстоит увеличить производство мяса. С этой целью институт работает над проблемой промышленного скрещивания овец. Матки Забайкальской тонкорунной породы скрещиваются с баранами северо-кавказской породы и английской породой ромни-марш. Первые опыты этой селекции дали хорошие результаты. Полученные помеси быстро набирают вес, благодаря этому молодняк может быть сдан государству в год рождения.

Это позволит значительно увеличить производство мяса и обеспечить бесперебойное снабжение им населения городов Забайкалья.

Ученые работают и над созданием нового типа грубошерстных овец с ковровым типом шерсти. За основу взяты приспособленные к суровым климатическим условиям монгольские овцы и бараны шотландской горной породы с длинной ковровой шерстью. Ученые предполагают разводить эту породу овец в сельскохозяйственной зоне БАМа.

НА СНИМКЕ: лаборант А. Грищенко проверяет качество шерсти и ее прочность.

Фото Г. Калачьяна  
(Фотохроника ТАСС).

Но, и Алексей Федорович вновь вернулся в совхоз «Салют». Работал все в той же бригаде, но недолго.

— Пора тебе работу поответнее дать, — сказал директор. — Вот нужен заведующий мастерскими.

Алексей дал согласие и через несколько дней переехал из деревни Артюхово в предоставленную совхозом квартиру на центральной усадьбе. Работая в совхозных мастерских, Кузьмину пришлось больше заботиться о ремонте техники. Самому в дни важнейших сельскохозяйственных кампаний приходится обслуживать комбайны, тракторы. Летом его часто можно видеть в поле вместе с ремонтными бригадами.

ОДНАЖДЫ, после жаркого августовского дня, он встретился с секретарем партийной организации Петром Николаевичем Артемьевым и спокойно спросил, как

## Со слета выпускников школ СДЕЛАТЬ ПРАВИЛЬНЫЙ ВЫБОР

На днях в районном Доме культуры состоялся XIV слет выпускников восьмилетних и средних школ района. Его открыла секретарь райкома КПСС Т. А. Васильева ярким вступительным словом. Она горячо приветствовала собравшихся в зале юношей и девушек, приглашенных на

слет ветеранов труда, представителей ряда высших и средних специальных учебных заведений нашей области. Перед присутствующими выступил заведующий районным отделом народного образования Ю. А. Дроздецкий.

**СОВЕТСКИЙ** народ, говорит он, с большим подъемом и вдохновением трудится над претворением в жизнь исторических решений XXVI съезда КПСС, определивших величественные задачи нового этапа строительства коммунизма. Результаты, достигнутые к началу одиннадцатой пятилетки, позволяют успешно претворять в жизнь широкую программу, предусматривающую дальнейший рост благосостояния людей, улучшение их труда и быта, совершенствование просвещения, здравоохранения и культуры.

Среди грандиозных свершений нашего народа особое место отводится обновлению Нечерноземной полосы России, которая занимает более 22 процентов территории РСФСР и где проживает 58 миллионов человек. Внимание и заботу проявляют партия и правительство преобразованию Нечерноземья. Для этого выделяются большие капиталовложения, предусмотрено значительное увеличение поставок минеральных удобрений, сельскохозяйственной техники.

На основе механизации, химизации и специализации необходимо всемерно улучшать использование земель, высокими темпами вести мелиорацию, добиться значительного повышения уровня производства продукции растениеводства и животноводства. Должен быть выполнен большой объем капитального строительства.

Сегодня на селе нет такого участка, где бы не требовалась молодые руки, где нельзя было бы с пользой для дела применить знания и умения начинающих преобразователей родного края, смею берущихся за решение сложных и масштабных задач, поставленных партией и правительством.

В современных условиях нужны не просто работники, а специалисты высокой квалификации, умеющие обращаться с любой техникой, любыми механизмами. Для этого надо учиться и учиться. В нашей стране большой выбор учебных заведений. Это профессионально-технические училища, техникумы, институты. Главное — правильно выбрать профессию, чтобы она не тяготила, давала радость, ощущение приносимой обществу пользы.

За последние пять лет 386 выпускников восьмых и десятых классов поступили на учебу в сельскохозяйственные профтехучилища, 188 — в сельскохозяйственные вузы и техникумы, около 300 — в строительные училища области. Многие из них уже успешно окончили учебные заведения и плодотворно трудятся на полях, фермах и стойках Нечерноземья. И не случайно решила поступить в СПТУ № 5 почты половина выпускников Лобовской и Высоковской восьмилетних школ. Труд хлебороба знаком не понаслышке и многим другим.

Из огромного количества профессий надо выбрать одну. Идти работать или учиться следует туда, где молодые кадры особенно нужны, где силы и способности раскроются наиболее полно. Главное в том, чтобы полюбить работу, стать мастером своего дела, постоянно учиться, все силы отдавать на благо людям и не искать путей легких.

Нечерноземье объявлено ударной комсомольской стройкой, — говорит в своем выступлении учащийся средней школы № 2 В. Дмитриев. — Здесь, в нашем родном крае, нужны хорошо подготовленные специалисты. И я свой путь уже выбрал — пойду учиться в институт на инженера-механика с тем, чтобы потом с полной отдачей работать в совхозе «Красный фронтовик». Условия в этом хозяйстве хорошие и для труда, и для отдыха.

Учащийся восьмилетней школы № 1 И. Медведев с трибуны слета заявил о своем твердом решении поступить в Опочецкое сельское среднее профессионально-техническое училище № 5. И, конечно же, этот юноша сделал правильный выбор: его уже давно интересует техника, привлекает профессия механизатора. Дорога в это профтехучилище уже проложена.

— Поступили в училище

и два моих товарища, — говорит учащийся СПТУ № 5 Александр Дмитриев. — Условия у нас хорошие. Имеются машины — тракторный парк, кабинеты, лаборатории. В общественной работе принимаем активное участие. Занимаемся в мотокружке. Каждую осень помогаем в совхозе убирать урожай. В этом году будем участвовать

и в весенней посевной.

— Получить среднее образование и в то же время профессию нелегко, — сказала учащаяся ГПТУ № 6 Л. Горелова. — Но наша группа отделников, как и другие, успешно справляется со своими задачами. В прошлом году она даже была награждена путевкой на берег Черного моря, в Геленджик. Профессией строителя по праву можно гордиться. Это люди, владеющие ею, возводят объекты производственного, культурно-бытового назначения, жилые дома. И мы уже сейчас, будучи на производственной практике, вносим в общее дело свой вклад.

— Через год я уже получу диплом специалиста, — говорит с трибуны слета учащаяся третьего курса Идицкого совхоза-техникума Е. Чайка. — Ничуть не жалею, что пошла в это учебное заведение. Оно дает хорошую подготовку. В техникуме хорошо оборудованные аудитории и лаборатории, спортивный зал. Есть все условия для занятий в кружках и спортивных секциях. Интересно проводятся вечера. Нравится и будущая работа в животноводстве. В этой отрасли в Опочецком районе трудится уже немало выпускников совхоза-техникума. Надеемся, что и в этом году в наш техникум придет хорошее пополнение.

На слете выступили также начальник районного управления сельского хозяйства О. А. Ефимов, ветеран Великой Отечественной войны и труда М. Д. Костица, мастер производственного обучения ГПТУ № 6 И. Х. Капул, преподаватель Псковского сельскохозяйственного техникума Г. В. Кокарь, начальник ПМК-17 объединения «Псковмелиорация» В. Н. Меньшов, доцент Великолукского сельскохозяйственного института В. Я. Мамичев, заведующая отделом культуры райисполкома Н. Ф. Иванова, доцент кафедры географии Псковского педагогического института имени С. М. Кирова Е. И. Строганов, учащаяся средней школы № 3 Елена Васильева и другие.

Семнадцать учащихся избрали на слет выпускников восьмилетних и средних школ области.

Е. НИКОЛАЕВ.

вступить в партию.

— Пиши заявление, необходимы рекомендации, а партсобрание решит.

Петр Николаевич давно в своей работе опирался на помощь комсомольца. Алексей развозил по отделениям «боевые листки», листки «молния» с рассказами о передовиках производства. Информировал людей, работающих в бригадах, о социалистическом соревновании. Выполнял молодой специалист и другие поручения секретаря.

На жатве по инициативе Петра Николаевича на одной из стенок соломокопнителя комбайна устраивается что-то наподобие стенда с наглядной агитацией. Приходилось и заведующему мастерскими заботиться об обновлении этих стендов. Да и поговорить с людьми Алексей мог.

В душе Петр Николаевич был доволен состоявшимся разговором и помог механи-

ку оформить необходимые документы. Рекомендации для вступления в партию Кузьмину дали одни из старейших коммунистов совхоза — бухгалтер Александр Михайлович Карпов и инспектор по кадрам Николай Константинович Иванов. Это люди, на глазах которых вырос Алексей, стал специалистом.

Коммунисты совхоза с одобрением встретили желание Алексея стать членом КПСС. Их выступления на партсобрании были короткими и лаконичными.

— Знаем, — говорили они, — это наш человек.

Говорили о трудовой деятельности, когда он был бригадиром, об организации труда в мастерских.

Памятным был день, когда в районном комитете партии первый секретарь А. И. Иванов вручил Алексею Федоровичу партийный билет.

— Учиться надо, — посове-

товал тогда Александр Иванович молодому специалисту, — считай это основным парты поручением.

Сейчас Алексей заочник Великолукского сельскохозяйственного института, учится на третьем курсе отделения механизации.

**Н**ЫНЕШНЯЯ зима кончилась как-то внезапно. Налетели теплые ветры и согнали снега. Пройдет неделя, другая, и зашумят в поле весенние страда. Мы идем с Алексеем Федоровичем по дороге, что ведет к мастерским. По обе стороны дороги стоят комбайны, сеялки, плуги, другой прицепной инвентарь. Картина впечатляющая.

— Проверяли готовность техники? — спрашиваем у Кузьмина.

— Да, проверяли, и была комиссия из района.

Комиссия, прибывшая из района, дала хорошую оценку работе ремонтников. Были

## СОВЕТУЕТ СПЕЦИАЛИСТ Погода и посевы

Лето прошлого 1980 года было холодным и дождливым, поэтому созревание и уборка озимых и яровых культур затянулись. Конец лета и начало осени также были дождливыми, что в основном задержало высев озимых на урожай 1981 года. Причем период озимого сева был растянутым.

В большинстве хозяйств района к наступлению зимы озимые ранних посевов раскучились, имея в среднем на одно растение около 2—3 стеблей, а на поздних посевах достигли 3 листа. Состояние посевов на этот период оценивалось в основном на «хорошо» и «удовлетворительно».

Большую часть зимнего периода преобладала слабоморозная погода с частыми оттепелями. Они и вызвали у озимых зерновых культур некоторое снижение зимостойкости. В период оттепелей снег таял, а при наступлении морозной погоды на полях образовалась притертая к почве ледяная корка. К 20 марта распространение ее на полях с посевами озимых зерновых культур составляло в районе 50—90 процентов, а толщина 20—30 миллиметров.

Почва в течение зимнего периода была в основном мерзлая. На 20 марта ее нижняя граница проходила на глубине 35—58 сантиметров. В период резких похолоданий, когда температура воздуха понижалась до 18—26 градусов, озимые были укрыты снегом достаточной высоты. 30 марта снег полностью сошел и наблюдалось оттаивание почвы до 9—15 сантиметров.

Минимальная температура почвы за зиму на глубине зула кущения была —5—6 градусов. К середине марта изреженность посевов озимых культур достигла 14—25 процентов, она возросла по сравнению с началом зимы почти вдвое.

В целях сохранения урожая необходимо повсеместно проводить своевременный уход за озимыми: боронование посевов, подкормку минеральными удобрениями. Возобновление вегетации озимой ржи ожидается 10—15 апреля.

Е. КОЛЕСОВА,  
агрометеоролог.

и недостатки, но по мелочам.

Вечером, когда люди покидают мастерские, Алексей спешит домой, где живут его восьмимесячный сын и жена Нина Евгеньевна.

Нина — мастер цеха Опочецкого отделения Псковского завода.

Цех в совхозе организован по инициативе дирекции недавно, он дал работу женщиным, которые охотно трудятся здесь и живут в родном селе.

СЕЙЧАС, когда еще земля просыпается от зимней стужи, любит Алексей в воскресные дни побывать в родных местах у отца и матери. Приезд для них сына с невесткой большая радость. И Алексей, выбрав удобное время, уходит на озеро с удочкой для подледного лова рыбы.

Н. ПАВЛОВ,  
совхоз «Салют».

